

## ELECCIONES PROVINCIALES

### Alianza republicano-socialista

Distrito Mar-Mercado

**RICARDO SAMPER IBÁÑEZ**

Abogado

**JUAN FRANCISCO DOMINGO CARLES**

Comerciante

**VICENTE CARRASQUER MARQUÉS**

Propietario

Unión Republicana.—Distrito Alcira-Alberique

**LEOPOLDO SERRA VILLANUEVA**

Médico

PARA "EL PUEBLO"

## La situación

**CAMINO DE CONSTANTINOPLA.**—Es muy simple escribir el título: complicado y casi sobrehumano, realizar la obra. ¡Ir a Constantinopla para los aliados es tan grande la empresa, más aun que, para los alemanes, llegar a París. Así es de proporciones la aventura. Sin embargo, comenzada está; y, sin duda, por el aspecto de los preliminares, Francia e Inglaterra tratan de desarrollar la obra hasta alcanzar el epílogo.

Al comprometerse Turquía en la guerra europea, creyeron los imperios del Centro de Europa, que su colaboración tendría un valor inestimable. Alemania y Austria pusieron su dinero y sus técnicos a disposición del imperio otomano. Se organizaron las grandes expediciones militares a Egipto y al Cáucaso. La primera aun se contempla ante las aguas del canal de Suez. Su primera tentativa para franquearlo, según una carta de una religiosa que amplía los informes oficiales, costó algunos miles de vidas a los turcos, sin alcanzar su objeto. Y las operaciones en el Cáucaso no han podido ser para los Osmanli más infortunadas. Más florido de las tropas turcas ha desaparecido bajo un vendaval de fuego y nieve. Ya terminado la expedición a Egipto? No, todavía; pero, es tan larga, tan incierta esta marcha del turco hacia regiones inhospitalarias, áridas, húmedas hasta de lo necesario para el reposo, que nos inclinamos a estimar como neutralizados ó ineficaces los esfuerzos de ejército del sultán.

A parte esta intervención de las armas turcas, esperábase el resultado de otro factor, el religioso, puesto en juego por la política de los jóvenes turcos. ¡La guerra santa! Creyóse que, proclamada por el pontífice del Islam la guerra religiosa, todas las colonias francesas y alemanas, se sublevarían. La revolución temida no se ha iniciado siquiera. Los musulmanes permanecen quietos sin que las excitaciones del sultán hayan conseguido renovar sus resistencias pasivas. El conflicto internacional ofrece lecciones tan elocuentes, que han de servir en lo futuro para grandes reformas. Todo está en crisis; y aun muchos principios y doctrinas en ridículo. Los católicos de España deduciendo germandades y los musulmanes desoyendo los mandatos del Profeta, revelan que los principios religiosos sufren una sacudida que, una vez terminada la guerra, todo habrá de reformarse: desde la superficie hasta los fundamentos de la sociedad actual. A lo nuestro.

Hay cuatro fuertes a la entrada de los Dardanelos: A, batería del cabo de Heles, armada de dos cañones de 92 pulgadas ó 220 milímetros; B, fuerte Seddulbari, armada de seis cañones de 220; C, fuerte Orkari-Dabia, armada de dos cañones de 220, y C, fuerte Kum-Karoli-Tabia, con cuatro cañones de 240 milímetros y dos de 147. La artillería de los citados fuertes es de gran alcance. Tanto, que un proyectil ha alcanzado al "Agamenon", a 21.000 yardas, y ha ocasionado ocho bajas: tres matados muertos y cinco heridos. La nota oficial dice: Que el "Queen Elizabeth", el "Agamenon", el "Irresistible" y el "Gaulois" (este francés) comenzaron a bombardear los fuertes A, B, C, D, respectivamente. El

## NACIONALISMO VALENCIANO

Conferencia leída por nuestro colaborador D. Rafael Trullenque en la Casa de la Democracia el 26 del último febrero.

(Continuación)

Fue entonces que nosotros dirigimos a la asamblea la siguiente nota, que no quisieron demorar en leer: «Si vuleu ferrocarril directe, que la lengua particular de un país es el mayor fuerza contra el Poder central. Nosotros invocamos nuestra lengua, no ya por su enorme fuerza y su tradición, sino por su enorme fuerza política. Es inmenso el poder de un telegrama dirigido al Centro en estos días a Madrid: Valencia vol un ferrocarril directe a Madrid! El Poder central ve en el lacónico de esta frase valenciana la fuerza de millones de hombres que hablan este lenguaje, la representación de un relicto que está preparado para emanciparse; y el recuerdo de Vinateja y de las tropas del Archiducado de Austria... En cambio, si se le dice: «¡Agamenon!», etc., el Poder central ve la sílaba y se sonríe... como sonría Romanos. La Valencia de Romanos era la vergüenza de

«Irresistible» y el «Gaulois», concentraron un fuego excelente sobre los fuertes C y D, mientras se bombardeaba certeramente el A, que, a las once de la mañana, estaba inutilizado. El «Vengeance» y el «Cornwallis», bajo la acción de un fuego de artillería a gran distancia, avanzaron y atacaron nuevamente el fuerte A, a una distancia brevísima, quedando éste reducido a la impotencia, mientras se advertía cómo flaqueaban los fuertes C y D, de torpe puntería. El «Suffren» y el «Charlemagne» se aproximaron a una distancia de 2.000 yardas de C y D, y advirtieron que ya los fuertes no se hallaban en condiciones de resistir eficazmente. El «Vengeance», el «Triumph» y el «Aibion», recibieron órdenes de completar la destrucción. A las cinco de la tarde los cuatro fuertes no eran más que montones de ruinas.

Comenzó en seguida el dragaje de minas submarinas, bajo la protección de una división de acorazados y de contratorpederos. Al anochecer los turcos incendiaron una de sus poblaciones a la entrada de los Dardanelos, suponiendo que iba a caer en poder del adversario que se preparaba a un desembarco. Actualmente, hay que suponer que el Estrecho de los Dardanelos está libre de minas, en una extensión de algunos kilómetros nada más. Háblase en la nota oficial de la continuación de las operaciones. Pero no hay afirmación que nos autorice para aplicar un comentario. Después de los fuertes destruidos, viene, por orden alfabético, el señalado con la letra E ó fuerte Dardanus. Tiene éste cuatro cañones de 147 milímetros. Pero recientemente vigorizó su resistencia con algunas baterías modernas del tipo al ácido. Son todos estos los últimos detalles conocidos.

No ha quedado reducida la operación a lo que llevamos referido; sino que, durante las primeras horas de la tarde las flotas aliadas desembarcaron infantería de marina. Estas fuerzas se aproximaron a los fuertes A, B, C, y arrojaron los escasos defensores que sobrevivían. Otras fuerzas descendieron en la costa asiática, en Kum-Kal y obligaron a las fuerzas turcas a reparar el Puente Menidera, destruido parcialmente.

Por otra parte, las informaciones de origen griego y romano, describen la situación en Constantinopla como muy crítica. Reina una gran agitación. Ha comenzado el éxodo de la población civil, que se refugia en Asia Menor, con la creencia de que Constantinopla se hallará muy pronto bajo los fuegos de los aliados. Los fuertes restantes de los Dardanelos son los más temibles, no porque sea mejor su artillería, sino porque la flota aliada, a medida que penetra en el Estrecho, ha de hallarse en situación peligrosa por las dificultades mismas que ofrece, geográficamente, toda la zona hasta la desembocadura sobre el Mar de Mármara.

Era fácil suponer que todos los pueblos balcánicos se somoverían ante la presencia de la escuadra aliada en los Dardanelos. La política exterior de todas las naciones del Sur y del Norte del Danubio, séntense empujadas hacia la guerra contra Turquía. Los griegos son ahora los que se expresan con más vehemencia. Uno de sus periódicos, «Patri», dice que esta empresa de cruzar los Dardanelos dará una solución definitiva a las cuestiones balcánicas y de todo el oriente. «El pueblo helénico—añade—

Además, es la lengua la mayor fuerza que podemos oponer contra los intrusos castellanos, andaluces y aragoneses, mayormente, que dominan los cargos oficiales de Valencia. Exijamos nuestro idioma en el Ayuntamiento, Diputación y dependencias del Gobierno. A los recaudadores que nos visiten, hablémosles en valenciano. Aprendánselo si pueden. Si no, pues que no servirán, volveránselo a Castilla, a Aragón ó a Andalucía. Que, señores, ¡es una vergüenza! «Así tois manca marco els valencians».

Referente a las Asambleas ciudadanas, es deber de justicia consignar, para que perdure en la memoria de todos, que fué la voz de Azzati la que vibró más cántica y valencianista.

«Comprendéis, pues, por qué nosotros invocamos tan de continuo la lengua valenciana?—Primeramente: Por su enorme fuerza política. Segundo: Porque Felipe V nos la arrojó a la fuerza. Tercero: Por su nobleza literaria, tan encomiada por Cervantes, por Víctor Hugo y hasta por Realis, el geógrafo.

«¡Si no fuera así, qué más nos daría seguir hablando castellano! Pero es preciso...»

No hace falta que me detenga en cantar la bondad de las lenguas regionales. Sobre con que recordéis lo que de ellas dice Blasco Ibáñez.

«En las provincias es donde hay que buscar hoy las manifestaciones del genio nacional, pues la literatura, dando sin duda con esto un alto ejemplo a la política, se descentraliza y busca para desarrollarse el amparo de una autonomía regional, aspirando a que la antigua república de las letras no sea una república unitaria, si no federalista.

Las tendencias regionales que actualmente aúman a la literatura española, han producido un suceso tan trascendental como la resurrección

de—no puede permanecer indiferente ante esta grande empresa militar. El pueblo griego y todo el héximenos están dispuestos a cuantos sacrificios se juzgue necesarios. Otro diario importante, el «Nea Himeras», afirma que no hay un solo griego que no desee ver entrar su ejército en Constantinopla. Italia, Rumania, maduran su actitud. El ataque a los Dardanelos cambia el aspecto de la política oriental. Como se ve, los efectos políticos son inestimables, y en la medida que la flota anglo-francesa avanza hacia Constantinopla, la causa aliada avanzará también en el sentimiento de todos los pueblos balcánicos y se abrirá paso a través de todas las dudas.

X. X.

«Sacrificio de una madre» es el título de una película preciosísima que mañana, día de Gran Moda, estrenará el teatro de Apolo

## DIARIO VALENCIANISTA

«¿Me preguntáis qué me parecen la renovación de «Lo Rat-Penat» y su ideal de restauración? Pues me parecen nada, nulos, sencillamente «cecos» en el sentido práctico. Ni he observado su «renovación», ni adivino su ideal valencianista... Por los nombres del nuevo directorio proclamado nada puedo presagiar... Sólo que, al leer la constitución de la junta me he dicho con el sañete: «Aquí hace falta un hombre!»

Son los mismos de siempre: los que a la patria valenciana la llaman «la terra» (no intencionalmente con expresión mimosa de cariño maternal, cual «marra», sino «políticamente», cuando se dirigen al centro, a los enemigos naturales de la patria valenciana). Son los que dedican una noche al año (la de los Juegos Florales) al culto «inútilmente» de la lengua valenciana, y luego, terminada la fiesta, toman a la intriga política con el centrismo... Son los que dentro de unos días, siguiendo la invocación de «Las Provincias», y considerando quizás «cecos» secundaria el valencianismo, votarán a Fernando Ibáñez Payés «aragonés y liberal». Son... los de siempre, los de siempre, exceptuando un par de nombres jóvenes... que serán dominados por «la tradición de casa».

Sucede a «Lo Rat-Penat» lo que a muchas familias de aristócratas de antaño, que habitan sus rancias casonas solitarias. Necesitan que regrese el hijo que marchó a Europa a estudiar, para que se abran las puertas y balcones, entre el aire y la luz de la primavera, se desvelen las vestidas armas y se lave el escudo nobiliario... Cuando esto sucede, ¡a la vieja casa se hace cruces, sermones, ¡ora un poco! porque estaba ya acostumbrada al polvo y casi lo amaba... Pero su hijo, después de ir a la dicha infinidad cuando del brazo de conde, su hijo, pasea por las huertas del lugar y escuchaba que a su paso dicen los campesinos: «¡Ha vuelto la luz al patrio! ¡ved al conde que vino de Europa! ¡Parece que está más joven la condesa!»

Peró a «Lo Rat-Penat» no ha llegado aun el conde que estudió en Europa...

FARFARELLO.

## La ley de Amnistía

### REAL ORDEN ACLARATORIA

El ministro de Gracia y Justicia, en vista de que en algunos Tribunales se aplicaba la ley de Amnistía de modo muy restrictivo, ha publicado una real orden aclaratoria.

En esta disposición se recuerda a los Tribunales que han de ejecutar dicha ley, la real orden de 28 de Enero último, para su exacto cumplimiento y se manifiesta que el criterio de amplitud y el espíritu de generosidad recomendados en dicha disposición se aplique de una manera especial, por ser ese el propósito del legislador, a los delitos sociales cometidos en ocasión de las huelgas; no debiendo entenderse por delitos comunes, para los efectos de excojtuos de los beneficios de la amnistía, ni las infracciones legales sancionadas en el Código penal ni los daños a las personas y las cosas que se realcen por el mal uso del ejercicio del derecho de una huelga lícita, cuando tengan origen en la misma naturaleza de ésta ó en movimientos ó desenvolvimientos de ella y no sea producto de pasiones personales, ó no resulte que el delincuente ha tratado de aprovecharse de la huelga para realizar el delito ó para alienarlo, ó que no surjan de las derivaciones morbosas y lógicas de la misma huelga.

## AVARIOSIS

Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente con AVARIÓN  
Gamir, San Fernando, 34; Mocarós, Salvador, 13 y Comil y Compañía, Mercado, 72.  
Precio de la caja, 5 pesetas

ma—el grió agosto, solemne, patriótico y decisivo de «¡Viva Valencia libre!»  
Y hoy, señores, la amable acogida que me ha dispensado El Pueblo y la bondadosa atención que me dispensáis vosotros, me hace creer en el seguro resurgimiento de Valencia. Que es el pueblo valenciano quien ha de hacer la espléndida obra de restauración nacionalista.

Obra del catalanismo fué la resurrección catalana, tan brillantemente manifestada en el libro, en el teatro, en la política, en el comercio, en la fábrica. Cataluña convirtióse en casi una Bélgica por obra del catalanismo, que no quería resignarse a que su reino fuera esclavo del poder central. Obra del valencianismo ha de ser nuestra resurrección. Síntesis: pues, nuestras aspiraciones.

Queremos la reconstrucción de nuestra personalidad con base no sólo en la Historia, sino también en la moderna ideología de los pueblos libres. Queremos la demarcación individual de la personalidad valenciana en el concierto universal de las nacionalidades. Aspiramos a una República valenciana, presidida por un Directorio individual valenciano, autónomo y libre, con todos los derechos y responsabilidades de los gobiernos capaces. Somos valencianos y tenemos derecho a serlo.

Nosotros somos españoles y hasta españoles; pero queremos hacer constar siempre al mundo que nuestro nombre particular es valenciano. Queremos la gloria de España, pero nunca a costa del sacrificio de nuestra personalidad. Por derechos históricos geográficos, etnográficos... y hasta por amor propio y por interés propio personal, antes que todo, somos valencianos.

No somos, pues, separatistas—repetimos—, porque se opone a ello nuestro sentimiento de amor a España y que fraterniza con las demás

## ECOS

Escamoteo de 14.000

pesetas en Alboraya.

Hace unos días formulábase en estas columnas varias preguntas, encaminadas a averiguar el paradero de unas 14.000 pesetas que han sido, al parecer, malversadas, escamoteadas ó como quiera calificarlo el alcalde de dicha población.

Como del paradero, según indicios, tiene alguna noticia el secretario recientemente destituido, parece ser que buena parte del vecindario le acusa y quiere que se haga luz y se averigüe en qué se gastaron ó invirtieron.

El secretario sostiene que algo sabe, y que si se le llama a sesión, dirá cómo y cuándo se han evaporado.

Como nosotros tenemos el deber de apoyar al vecindario en sus justas pretensiones, estamos al tanto de lo que ocurre.

Además, prometemos que si las cosas están a derechas, las pondremos en orden como en época no muy lejana las pusimos, llevando a la barra al Ayuntamiento de Alboraya y procesando al que entonces ocupaba la alcaldía.

## De interés para Valencia.

Especialmente de interés para los cosecheros de naranja.  
El diputado á Cortes, D. Emeterio Muga ha regresado de Madrid, adonde lo llevaron asuntos importantes, que ha gestionado y resuelto, en parte, y de los que saldrán beneficiados los naranjeros de esta región.

A consecuencia del horrible vendaval que tantos daños causó el día 22 de Febrero último, fueron derribadas varias barracas de la vega de Ruzafa, y como sus moradores carecían de medios para reconstruirlas, el señor Muga hizo inmediatamente gestiones encaminadas a favorecer á los pobres labradores. Aquí se hubiera resuelto tarde y, para el caso, con el dinero que el aludido diputado marchó a Madrid, viendo coronados por el éxito sus esfuerzos: el Sr. Muga ha traído una real orden de Fomento y otra de Hacienda, concediendo la extracción gratuita de la Dhesa y montes del Estado de los materiales necesarios para reconstruir dichas barracas.

El otro asunto gestionado por el Sr. Muga es de mayor entidad y trascendencia.

Es evidente que cuando termine la guerra fallarán brazos para la agricultura, pues la emigración á América, África y aún á los países beligerantes será enorme, atraídos nuestros obreros del campo por una mayor remuneración que es lógico alcancen fuera de España. Prevendo esto, muchos cosecheros se preparan para instalar motores, destinados a los trabajos del campo, motores que irán movidos por la electricidad, la nafta y el petróleo. Pues bien, estos dos productos se producen en Rusia abundantemente, y en cambio allí carecen de la naranja, fruto que los rusos tienen en gran estima.

El Sr. Muga, teniendo en cuenta esto y las dificultades de introducir nuestra naranja en Rusia, por lo caro de los fletes, pero muy principalmente por los crecidos derechos de importación que se exigen, se ha dirigido al ministro de Estado, solicitando gestione de su colega en el de Rusia un intercambio de los mencionados productos de suerte que nuestros cosecheros exporten á aquel país la naranja en buenas condiciones y los rusos exporten á España la nafta y el petróleo.

El marqués de Lema ha acogido con el mayor interés la petición del diputado por Sueca, y es de esperar que sea resuelta favorablemente. Pero es preciso que los elementos y entidades agrícolas secunden la acción del señor Muga, á quien felicitamos por su celo é interés en pro de cuanto pueda beneficiar á la región valenciana.

## Martínez Aloy, electorero

El presidente de la Diputación provincial, que á primera vista juzgado es un señor vasejuna pura, cuando llega el período electoral, se le trae y en busca de un voto llega hasta lo inconcebible.

Ahora se ha dedicado estos días á llamar á su casa y á su despacho, á infinidad de gentes, á las que exigen que voten y trabajen la candidatura de coalición liberal-carlo-figuera, ó de lo contrario, se atenderán á las consecuencias.

El Sr. Martínez Aloy maneja nombres y listas de empleados, dispuesto a que éstos se conviertan en nuevos factores de su juego. Es inútil; pasaron esos tiempos, y si en ese criterio se persiste, el escándalo se va á dar hasta en Madrid y no va á ser flojo el disgusto que le ocasionará el meterse en tal berengal.

## LA LUCHA ELECTORAL

Nuestros dignos candidatos los Sres. Samper, Domingo Carles y Carrasquer reciben á diario efusivas adhesiones, no sólo de los republicanos de los diversos partidos de la ciudad, sino de otros elementos valiosos no afiliados al republicanismo valenciano.

La escandalosa administración realizada por los coalicionistas en el Ayuntamiento y la Diputación no es cosa que Valencia pueda olvidar en vísperas de elecciones, acto en que la opinión debe apoyar á quienes administran con toda honradez los intereses generales.

Tres candidatos presenta la coalición por el distrito de Mar-Mercado y ninguno de ellos, por los antecedentes conocidos, ofrece las garantías apetecidas.

El nombre de López va unido á las mayores atrocidades cometidas por la mayoría coalicionista del Ayuntamiento. No necesitamos recordar hechos, porque presentes están, sin duda, en la mente de todos los valencianos. Citemos, no obstante, lo de los pueros de Málaga, la apertura de la calle de Santa Clara y la desastrosa y escandalosísima administración del arbitrio de carnes.

El Sr. Meléndez fué el principal gestor del asunto de las monjas de San Gregorio, por el cual pierde Valencia no pocos miles de pesetas.

Y el Sr. Ibáñez Payés, durante el tiempo que estuvo al frente de la Alcaldía, amparó todas las inmoralidades de la coalición, escarneció constantemente su pretendido liberalismo y, torpe, totalmente inepto, nada hizo que resultara beneficioso para Valencia.

¿Y son estos señores los que Valencia necesita en la Diputación provincial?

Nuestros candidatos, en cambio, ofrecen toda suerte de garantías para la suerte de los intereses provinciales. El Sr. Samper ha realizado en el Ayuntamiento frecuentes y brillantes campañas de moralidad evidente; el Sr. Domingo Carles, comerciante de sólido crédito, en las distintas corporaciones de carácter mercantil á que ha pertenecido, ha demostrado siempre su claro criterio y su rectitud, y el Sr. Carrasquer, acaudalado propietario, hombre de lucha y de envidiable inteligencia, es generalmente apreciado.

Esto lo ve Valencia y seguros estamos de que, si de veras desea que sus representantes en la Diputación provincial sean verdaderos purificadores del ambiente de odioso caciquismo y de inmoralidad que en aquella corporación existe, votará la candidatura que presente la alianza republicano-socialista.

## Teatro de Apolo proyectará hoy

«La danza del diablo», y mañana, viernes de Gran Moda, estrenará «Sacrificio de una madre», - marca Gloria (exclusiva) -

## Vida Municipal

El Alcalde dijo ayer que había ordenado los siguientes pagos:  
Gastos de Mataderos, 263,23 pesetas.  
Paga de tocas de una vida, 92,77.  
Intereses de empréstitos, 10,936,01.  
Nómina del personal de oficinas, 31,846,27.

Ayer manifestó el Alcalde que había leído el acuerdo adoptado por los diputados provinciales referente al directo, y que ayer, precisamente, recibió carta del alcalde de Madrid, carta que contiene interesantes datos que se reserva, hasta celebrar mañana viernes una conferencia privada con los concejales, conferencia en la que está dispuesto saque un acuerdo que se llevará á la aprobación del Ayuntamiento en la sesión del lunes.

El teniente de alcalde Sr. Monfort decomisó ayer 243 panes faltos de peso en el distrito del Hospital.  
También el teniente de alcalde Sr. Ferraz decomisó 160 panes faltos de peso en el distrito de la Audiencia.

Las «fallas».  
Ayer se reunió la comisión de Ferias y Fiestas, que acordó conceder seis premios á las seis mejores «fallas», consistentes en artísticos estandartes y premios en metálico de 300, 200, 150, 100, 75 y 50 pesetas.

También se reunieron las comisiones de Policía urbana, Mercados y Cementerios, que despacharon asuntos de trámite.

La Alcaldía ha dado órdenes para que sean atendidas las quejas que ayer formulaba un colega referente á la aquecía de la calle de Méndez Núñez, del Grao, los waters de las escuelas de Benimaclet y acerca de la calle de Colón.

regiones españolas; y si esto no bastara, porque se opondría á ello nuestra conveniencia comercial y estratégica.

Política, literaria y comercialmente, queremos fijar nuestra personalidad en el mundo. Queremos Cortes valencianas, literatura valenciana, Industria y Comercio valencianos. Es axiomático que, cuanto menor es el radio de la acción, más intensa es. Queremos la acción valenciana intensificada en el radio de la patria natural, huérfana de tutas embarazosas, vergonzosas, que repugnan á todo pueblo consciente, culto y capaz.

Como pedía Pi y Margal en su programa y plien hoy los catalanistas, queremos nosotros que nuestra lengua sea oficial, que sean valencianos nuestros empleados públicos y más que todos los magistrados y los jueces; queremos que un Tribunal Supremo donde se acaben todo, los magistrados y los jueces; queremos Cortes para constituir el derecho y organizar interiormente la región y disponer los tributos que juzguemos necesarios para la vida y progreso de Valencia.

Y todo esto que para nosotros queremos lo deseamos igualmente para todas las regiones de la península.

Al poder central solamente le reservamos «las relaciones internacionales, el ejército de mar y tierra, los aranceles, el comercio interior, los servicios de carácter general, la resolución de los pleitos entre regiones y los presupuestos del Estado». De modo que, queremos una total autonomía dentro del concierto «uno» de las nacionalidades ibéricas confederadas.

Véis, pues, que esta restauración política que queremos no es la reacción histórica que malévola algunos suponen. La reacción es un estancamiento ó un retroceso; la restauración es una evolución justificada. Evolutivos somos.

Recaudado ayer por arbitrios:  
Carnes, 4.575,15 pesetas.  
Inspección veterinaria, 332,73.  
Peaje, 75.  
Total, 4.982,88.

## Conferencia suspendida

La conferencia que hoy debía dar D. Faustino Valentín en el Casino de Unión Republicana del distrito del Museo, se suspende por tener que asistir el conferenciante á una reunión de carácter electoral.

Se anunciará oportunamente la celebración del acto.

## EL CRIMEN DE ANOCHE

Un crimen vulgar, de los mal llamados pasionales; uno de esos tantos hechos en los que se demuestra la rudeza de espíritu de quien los realiza, se cometió anoche, á las 11,45 en la casa núm. 186, bajo, del camino del Grao, siendo la víctima una desgraciada joven de 22 años, y el criminal hombre dado á querer vivir á costa quizás de la mujer que deshonró.

Emilio Pallás Lleó, de 34 años, soltero, dibujante de Valencia, domiciliado en Castellón, calle del Huerto de Más, vivía maritalmente con Josefa Soler Abadía, de 23.

Según parece, Josefa, cansada del trato que Emilio le daba, y harta de tener que trabajar para satisfacer los vicios de «su hombre», optó por separarse, y en más de una ocasión costó tal pretensión serios disgustos. Pero la muchacha no podía resistir más y tiró, como vulgarmente se dice, por la calle del medio, yéndose á vivir con su madre y hermanas.

Seguía Emilio requiriéndola á hacer las paces, pretendiendo ser admitido entre la familia y reanudar la interrumpida vida marital.

Como es consiguiente, la muchacha se opuso, con su familia, á tales pretensiones, y anoche, «su hombre», creyó llegada la hora de «hacer una hombrada», dirigiéndose al domicilio de Josefa.

Llamó á ésta á una de las habitaciones de la casa, pues tenía que hablarla, y sin mediar más que breves palabras, la dió un golpe en el pecho que la infeliz creyó era un puñetazo.

Pero inmediatamente Emilio asestó dos golpes más, viéndose la joven bañada en sangre. Pidió auxilio, acudiendo las hermanas de Josefa, que, como leonas, se abalanzaron sobre el criminal, no dejándole marchar.

El agente de Vigilancia Teodomiro Sánchez Llemosí se presentó al oír gritos de socorro en el lugar del suceso, haciéndose cargo del criminal.

Este, para herir á Josefa empleó un raspador de los que usan los de su oficio, con la hoja muy afilada.

La hoja estaba doblada y todo él lleno de sangre.

La joven fué conducida á la Casa de Socorro del Puerto, donde el médico de guardia le apreció tres heridas sobre la tetilla izquierda, graves.

El agresor fué encerrado en los calabozos del retén del Mar, dando cuenta al juzgado de guardia.

## Tribunales

**Adulterio.**  
En la sección primera de esta Audiencia se vio ayer la causa que fué suspendida hace dos meses, por delito de adulterio.

Las sesiones se celebrarán á puerta cerrada, por la índole del asunto.

Intervienen en este juicio los letrados don Vicente Duale, D. Ernesto Ibáñez Rizo y D. Gerardo Doval.

**Sala de lo civil.**  
En la vista de una menor cuantía, procedente del juzgado de Alcoy, sobre venta de fincas, informaron D. Antonio Reyna y don José Antonio Molit.

**Señalamiento.**  
Mañana y pasado se verá en la sección primera de lo criminal una importante causa sobre usurpación de propiedad industrial, que reviste gran interés, por el pronunciamiento que recaiga y su trascendencia en la vida comercial.

Intervendrá el teniente fiscal D. Zoilo Rodríguez y los abogados D. Valero Martínez Sanz, D. Vicente García Desfilis y D. Vicente Arrate, como acusador privado y defensores respectivamente.

**Causa por asesinato.**  
Ante la sección segunda se constituyó ayer el Jurado de Enguera para conocer en la causa seguida contra los hermanos Ramón y Vicente Pla Sancho, vecinos de Mogente, sobre muerte violenta de José Sanchis Rizo.

El hecho de autos ocurrió en 23 de Agosto último, en el fondo del barranco de Cácer, término de Enguera, en donde trabajaban los

Progresiva es, pues, la restauración que nosotros deseamos. Podemos calificarla de «tradicional y modernísima».

(Continuará.)

procesados, juntamente con el interfecto, en unos hornos de hacer carbón, y fué motivado por cuestiones de multitud de golpes de hacha de José Sánchez, mortales todas ellas de necesidad. El ministerio fiscal, estimando la concurrencia de la circunstancia agravante de alevosía, califica los hechos de asesinato y solicita se imponga a los dos procesados la pena de cadena perpetua y cinco mil pesetas de indemnización. La defensa, á cargo del distinguido y notable abogado D. Juan Bort Olmos, aspira á la libre absolucion de sus dos patrocinados. En las sesiones de ayer mañana y tarde se practicó toda la prueba, suspendiéndose el juicio hasta hoy, á las nueve y media, en que informará el fiscal, haciéndolo á continuación la defensa.

### ELECCIONES

#### Proclamación de candidatos, propuestos por los electores

Con arreglo á lo prevenido en el artículo 25 de la vigente ley Electoral, hoy se reunirá la Junta municipal del Censo para proceder á la proclamación de los candidatos que aspiran al acta en virtud de propuesta de los electores, como preceptúa el artículo 24, caso último, de la preñada ley electoral.

#### OFICINA ELECTORAL

Listas electorales  
Todos los correligionarios de los distritos que entran en la próxima lucha electoral, podrán consultar las listas electorales en los Casinos de los distintos partidos que forma la Alianza republicano-socialista.

#### Advertencias

Todas las noches, de siete á ocho, se reúnen en la Casa de la Democracia los candidatos y los presidentes de las distintas Juntas municipales que integran la alianza republicano-socialista, cambiando impresiones acerca de la próxima lucha electoral.

Todos los republicanos de Valencia que deseen celebrar alguna consulta relacionada con la elección, pueden pasarse á dicha hora por la Casa de la Democracia, donde encontrarán á dichos señores.

#### Distrito del Teatro

Se convoca á los que en otras elecciones han sido interventores y jefes de sección y, en general, á todos los republicanos de este distrito, á una importantísima reunión que se verificará hoy, á las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia.

Se encarece la asistencia de todos.—El presidente de la Junta Municipal, José Mira.

#### Centro Republicano de la Universidad

Se convoca á todos los correligionarios de este distrito que fueron interventores en las pasadas elecciones, á una reunión que se celebrará el sábado en la Casa de la Democracia, á las nueve de la noche.

#### Distrito del Puerto

Quienes deseen consultar el Censo ó hacer alguna consulta pueden dirigirse á los círculos republicanos «El Porvenir», «Radical», «Libertad», «El Faro», y domicilios de los concejales Sres. Brau y Solsona, y ex concejal D. Víctor Máñez.

También está expuesto en el Centro Republicano Instructivo, Libertad, 54.

#### Vega Baja.

Todos los republicanos de este distrito que quieran consultar los censos, los tendrán á su disposición en los Casinos El 73, El Cantonal, Tertulia, Universal y en Benimaclet, en casa Pascual Jovaní y Carmelo Lluna, donde habrán comisiones permanentes á quienes podrán consultar y entregar cuantos datos tengan relacionados con las elecciones.

También habrá un censo á disposición de los electores en casa de D. Manuel Castellano, calle de Alboraya, 14 (herrería).

#### A los republicanos de Benimaclet

Se convoca al Comité de esta localidad y correligionarios que simpatizan con la alianza republicano-socialista á una reunión que se verificará hoy, á las ocho de la noche, en casa de D. Pascual Jovaní (barbería), á fin de ultimar los trabajos electorales.

Se ruega no dejen de asistir, por tener que tratarse asuntos de gran trascendencia relacionados con las próximas elecciones.

#### Juventud Radical Conjuncionista

Se convoca á todos los jóvenes que pertenecen á esta Juventud á una Asamblea magna que tendrá lugar hoy, á las nueve de la noche, en el Casino Radical Central, Sogueros, 1 y 3, principal, con el fin de tratar sobre las próximas elecciones de diputados provinciales.

A esta reunión están invitados los candidatos de la alianza Republicano-Socialista y todas las Juventudes republicanas y socialistas de Valencia.

Siendo de gran importancia los asuntos que en esta reunión se han de tratar, ruego no falte nadie de los convocados.—El secretario, Antonio Oliver.

#### ¿POR QUÉ SON SOLTERONAS?

Generalmente porque su mal estado de salud las ha dejado sin novio

Hay que reconocer en efecto que para un hombre joven y saludable nada tiene de grata la idea de que sus hijos serán débiles y enfermos, mal armados para la lucha por la vida. Ha de considerarse además, que la mala salud es fértil elemento de discordia en un matrimonio. Aun la persona que más nos quiere, comienza por tenernos lástima, por cuidarnos; pero acaba por fatigarse de vernos siempre padeciendo. La dolencia empieza por despertar el interés y concluye por destruirlo. Por regla general las jóvenes sin novio tienen cara de enfermas. Sin embargo, no quiere decir esto que estén realmente malas; son muchas las que están simplemente cloróticas ó anémicas, es decir que con un sencillo tratamiento, de unas cuantas semanas, por las Píldoras Pink, se curarían, recuperando el buen color, las fuerzas y el equilibrio de la salud. Las Píldoras Pink desearrojan y conservan la belleza de formas y de semblante, merced á su acción sobre la sangre. Cada píldora se transforma en sangre, que desperta el apetito, calma los nervios, quita la palidez, da color á las mejillas, viveza á los ojos y carmin á los labios. Y esto induce á exclamar: «¡qué buena salud tiene esta joven!»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

#### Nájera, dentista

Barcas, 11, principal

### Cooperativa de periodistas

Terminada la redacción de los Estatutos por que se ha de regir la Cooperativa de periodistas, se convocó á todos los propietarios, distas, redactores y administradores de los diarios de esta ciudad, á una reunión que se celebrará mañana viernes, á las seis y media de la tarde, en el Ateneo Científico, calle de Mar, 27; advirtiéndose que se tomarán acuerdos con el número de señores que asistan, y quedará definitivamente constituida la Cooperativa de periodistas valencianos.—José María López.—Enrique Muñoz.—Abelardo Vidal.

#### Hoy, en el Trianón, día de Moda.

Cine, el SWIP DUO y Hermanos PALACIOS  
Butaca, 0'30.—General, 0'15

### Sección comercial y agrícola

#### Subastas del 1 de Marzo

#### NARANJA

#### LONDRES:

Ofrecidas 18.000 cajas de los vapores «Vados» y «Espagne»  
Los vapores «San Fulgencio» y «Eku-roon», descargando.

De Víctor Almiñana:  
420, de 3 á 6 peniques baja.  
Fruta menuda mantenida.

De A. P. Thomson:  
420, de 9-6 á 11-6.  
714, de 11-6 á 13.  
1.064, de 12-6 á 14.

De Beltrán M. Payne:  
420, de 7-6 á 10.  
714, de 9- á 11-6.  
1.064, de 11 á 14.

De Tomás Winstanley:  
420, de 7-9 á 9-9.  
714, de 9- á 9-9.

De M. Ballester Herrero:  
LIVERPOOL.

Ofrecidas 11.680 cajas de los vapores «Lorenzo», «Calabro» y parte de los «Florinda» é «Imataka».

De Eduardo Harker:  
Primera condición.  
420, de 9-3 á 10-3.  
420, largas, de 9 á 10.  
714, á 10.  
1.064, á 11-6.

Segunda condición.  
420, de 8- á 9.  
420, largas, de 7-9 á 8-9.  
714, á 9-6.  
1.064, á 10-6.

Tercera condición.  
420, de 6-6 á 7-6.  
420, largas, de 6-6 á 8.  
714, á 8-9.  
1.064, á 9-.

Demanda activa de 1 cheñín á 1-6 méjor.

De A. P. Thomson:  
Términos medios de 9-6 á 10.

De Tomás Winstanley:  
Seis peniques mejor.

De Beltrán M. Payne:  
420, de 9 á 10.  
714, de 8-6 á 10.  
Defectuosa, 420 y 714, de 6-6 á 8.

De Jaime A. Chesney:  
420, de 9-6 á 10-6.  
714, de 9-9 á 10-9.

#### CEBOLLA

De Víctor Almiñana:  
Los 4s., de 7-2 á 11.  
Los 5s., de 11-8 á 12-3.

De A. P. Thomson:  
Los 4s., á 11.  
Los 5s., á 13.

De Beltrán M. Payne:  
Cebolla un poco más firme.

De Tomás Winstanley:  
Mercancía sana.  
Los 4s., de 10-6 á 11.  
Los 5s., á 13.

#### LIVERPOOL.

Ofrecidas 5.850 cajas.

De Eduardo Harker:  
Primera condición.  
Los 4s., á 11.  
Los 5s., á 14.

Segunda y tercera condición.  
Los 4s., de 8 á 9-3.  
Los 5s., de 10 á 12.

De Tomás Winstanley:  
Seis peniques mejor.

De A. P. Thomson:  
Los 4s., á 11.  
Los 5s., á 14.

De Jaime A. Chesney:  
Los 4s., de 8 á 11.  
Los 5s., de 9 á 14.

De M. Ballester Herrero:  
Liverpool, 1 Marzo.

#### NARANJA

420, de 9-6 á 11-.

Floretas, de 15- á 18-6.  
714, de 9-6 á 10-6.

#### CEBOLLA

Los 4s., de 9- á 11-.

Los 5s., de 11-6 á 14.

Londres, 2 Marzo.

#### NARANJA

Ofrecido vapor «Vados».

420, de 8- á 8-9.  
Floretas, de 10- á 12-.

714, de 8-6 á 9-6.  
1.064, de 11- á 12-.

Descargando el vapor «Eburon».

A pesar de los augurios de los que indican, que los arribos á Inglaterra de la cebolla de Egipto influirán mucho en los precios, nuestros lectores, por lo que arriba indicamos, podrán observar que éstos van mejorando paulatinamente, lo que aumentará indudablemente los precios en plaza.

#### SUSCRIPCIÓN

para erigir un monumento al Dr. Moliner

Suma anterior, 6.614,95 pesetas.

Círculo Liberal Monárquico del distrito del Teatro. Colecta entre sus socios: 23 pesetas; D. Joaquín Jimeno, papelería del Comercio, 5; D. José Bono Villaplana (Sagunto), 5; D. J. H. O., 2; D. Ricardo Muñoz Funes, 0,50; Dr. Ramón Alagon (Ibáñez), 2; Dr. Mauro Guillón Comín, 5; Dr. José Bigné Badía, 15; doctor Mariano Pérez Feliú, 10; Dr. Juan Tudela Pérez, 5; Dr. Ramón Rodríguez, 5; Dr. Carmelo Aranda, 5; Dr. José Wieden, 5; Dr. Eduardo Wieden, 5; Dr. Vicente Boquera, 5; Dr. Juan Boquera, 5.

Total, 6.717,45 pesetas.

### TAUROMAQUIA

#### La novillada del domingo

A medida que se aproxima el día 7, fecha señalada para la inauguración de la temporada, aumenta el entusiasmo entre los aficionados, y ello se explica por lo sugestivo de la combinación que la nueva empresa ofrece, ya que en dicha corrida veremos por primera vez lidiar reses de la ganadería de Braganza y con el valiente novillero valenciano Rubio debutarán en nuestra plaza los diestros Andatuz y Carpio y hay verdadero interés por conocer á estos dos últimos.

Este entusiasmo, que por lo que queda dicho no puede estar más justificado, se ha reflejado en las oficinas durante los tres días que los antiguos abonados desfilaban para retirar las localidades que ocupaban la temporada anterior.

Hoy y mañana podrán también adquirirse entradas para dicha función, con los correspondientes derechos de contaduría.

#### Alvarito de Córdoba

De este torero cordobés, hemos recibido el cuadro estadístico de las novilladas que toreó en la pasada temporada.

Fueron éstas 36, perdiendo de torear, por diversas causas, otras 10.

Antonio Alvarez (Alvarito), es el novillero en quien los cordobeses tienen puestas sus esperanzas, y desde el famoso Machaquito hasta el último aficionado, ven en él al continuador de las glorias de los califas de Córdoba.

Una prueba del entusiasmo que por el muchacho tienen, está en que al terminar la temporada le obsequiarán con un banquete, al que asistirán muchos amigos de Alvarito.

Para la próxima temporada tiene ya ajustadas buen número de corridas y será uno de los primeros que debuten en la corte.

Le apodera en Madrid D. Alfredo Miralles, que habita en la calle de Echegaray, 29, 3.º, derecha.

El cuadro estadístico de Alvarito va cerrado con las reseñas de los toros que lidió con éxito extraordinario y le ilustran varias fotografías, de las que pudiéramos decir algo, pero que no lo hacemos en honor al muchacho, de quien ya teníamos los mejores antecedentes.

#### Hoy, en el Trianón, día de Moda.

Cine, los SWIP DUO y Hermanos PALACIOS  
Butaca, 0'30.—General, 0'15

### ACCION REPUBLICANA

#### Centro Instructivo Republicano (Libertad, 54, Cabañal).

Este Centro celebrará junta general hoy, á las nueve de la noche, por única convocatoria, para tratar de la actitud que ha de tomar en las próximas elecciones de diputados provinciales.—El presidente, Badenas.

#### Círculo Republicano de la calle de los Angeles

Celebrará junta general el sábado á las 9,30 de la noche.

#### Juventud de Unión Republicana

Se convoca á todos los jóvenes que pertenecen á esta entidad á la reunión que tendrá lugar el viernes, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Cuarte, 38, 2.º, para tomar acuerdos relacionados con las próximas elecciones.—La directiva.

#### JUVENTUD DEMOCRÁTICA

Esta noche, á las diez, se reunirá en junta general extraordinaria y urgente esta Sociedad, para tomar acuerdos relativos á las próximas elecciones, tratar diferentes asuntos de régimen interior y elegir los cargos vacantes en la directiva.—El secretario, Julio Calvo.

### CASA DE LA DEMOCRACIA

El próximo domingo, de diez á dos de la madrugada, celebrará esta Sociedad un grandioso baile, amenizado por orquesta, á beneficio de las escuelas que sostiene este Centro, adjudicándose premios y lazos artísticos á las señoras que visitan mejores mantones de Manila y á los peinados más artísticos.

Al propio tiempo se verificará el sorteo del regalo de un magnífico mantón de Manila y un reloj de oro para caballero.

No dudamos de que los señores de este Centro se verán concurrir á los mismos de personal, como en los bailes anteriores, máxime por el doble fin que se persigue en beneficio de la enseñanza, objetivo principal de esta Sociedad. Será requisito indispensable para asistir al mismo la presentación del pase de mes corriente.

### MOVIMIENTO OBRERO

#### Sociedad de obreros carpinteros «La Unión».

Compañeros: En vista de las circunstancias por que atravesamos, y que cada día se hace la vida más imposible, esta directiva ha tenido á bien dictar un régimen como donativo para que todos en colectividad nos sea más fácil afrontar nuestras necesidades.

Compañeros: No dejéis de acudir á la gran Asamblea que se celebrará hoy, á las seis de la tarde, pues no podéis alegar ignorancia, pues vosotros os haréis el bien ó el mal.—La directiva.

#### Federación local del ramo de construcción.

Este Comité celebrará junta general ordinaria mañana, á las seis y media de la tarde, en su domicilio social.—El secretario, José Donato.

#### Un selecto programa de cine, una atracción los SWIP DUO y la sin rival pareja de baile Hermanos PALACIOS, hoy día de Moda, en el Trianón, á precios populares.

### PUBLICACIONES

#### MUNDO GRÁFICO

El número de esta popular revista madrileña correspondiente á esta semana, publica notas interesantísimas de la guerra, tales como la visita del rey Jorge de Inglaterra á los heridos indios, los alemanes en la Polonia rusa, destrucción de la Bélgica histórica, notas pintorescas de Turquía, la guerra en los aires, escenas pintorescas de Flandes, el cañón más grande del mundo para la defensa del canal de Panamá y otras variadas.

De los destrozos causados en España por el furioso temporal de los últimos días del pasado mes, publica también notas de excepcional interés y completan este bello número otras actualidades de Madrid y provincias que constituyen la más completa crónica gráfica de la semana.

En sus páginas literarias encontrarán los lectores de «Mundo Gráfico» originales interesantísimos.

### RAFAEL CONEJOS, S. en C., SAN VICENTE, 16 y 18

## LIQUIDA

Todas las existentes

-cias de la casa-

Con grandísimas rebajas de precios

#### PLAZA DE TOROS

#### Función para hoy

Esta tarde, á las tres y media, se celebrará en la plaza de Toros una gran función acrobática y gimnástica, en la que actuarán numerosos de gran valía, y nuevos algunos de ellos en esta ciudad.

También tomará parte el valiente capitán Esteban, el cual verificará una de sus arrojadas ascensiones en su globo «Júpiter», despidiéndose definitivamente del público valenciano por tener que verificar una tournée por las principales capitales de España.

La empresa hace público que para mayor comodidad del mismo y con el fin de que todos puedan presenciar tan gran espectáculo, ha montado un tablado en el redondel, sobre el que actuarán los artistas de la compañía.

Los precios son sumamente económicos, pues las sillas de pista costarán 50 céntimos y la entrada general 30.

#### Un selecto programa de cine, una atracción los SWIP DUO y la sin rival pareja de baile Hermanos PALACIOS, hoy día de Moda, en el Trianón, á precios populares.

### José Bellido:

Despacho de Aceites puros de Oliva, garantizados, de las mejores comarcas, y muy especialmente de la renombrada Sierra Espadana.

#### Desde 14 pesetas, en adelante

Esta casa servirá á domicilio cuantos encargos se le hagan.

#### Monjas Servitas, 5.—Valencia

### Varias noticias

Con el nombre de Humanidad ha sido inscrita en el Registro civil del Juzgado de Argües una hermosa recién nacida, hija de nuestro estimado amigo el conde de Ribera, el señor de aquella población D. Francisco Esperit y de su esposa doña Juliana Romero.

Actuaron de testigos D. Federico Rico y don Jaime Greus.

Con este son ya siete los hijos inscritos civilmente por el Sr. Esperit, cuyo valor dímico aplaudimos vivamente.

Tanto la madre como la niña se encuentran en buen estado de salud.

Nuestra más cordial enhorabuena.

El Gobernador pidió ayer telegráficamente á la Dirección general de Obras públicas el comienzo por administración de los trabajos del trozo primero de la sección de Ademuz á Tiaguas, de la carretera de Ademuz á Valencia, y la reparación de los kilómetros 26 al 48 de la misma, más un crédito extraordinario de 50.000 pesetas, con aplicación á mejoras de la conservación de las carreteras enclavadas en las zonas más castigadas de esta provincia.

#### IMPOSIBLE TOSER CON JARABE ORIVE.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden declarando la incompetencia del ministro para conocer en la reclamación formulada por el alcalde y los concejales de Benicónt, á quienes el Gobernador declaró personalmente responsables del pago de 1.435,73 pesetas.

El Gobernador ha dispuesto que el día 8 de los corrientes, el fíel-contraste comience á comprobar los aparatos de pesar y medir que usa el comercio, por el distrito de Alberique y luego el de Carlet.

#### TOS.—Elixir Gomenol Climent.

Por la Dirección general de Obras públicas ha sido aprobado el proyecto de conducción de agua para el abastecimiento del pueblo de Otos, suscrito por el ingeniero D. Fausto Elfo.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Casa Beneficencia, 9.964,81 pesetas; idem Misericordia, 704,78; D. José Alegre, 80,28; don Anacleto Pastor, 123,50; D. Fernando Marenco, 433,33; D. Adolfo Fernández, 289,34; don Luis Menéndez, 16,90; D. Mariano de la Revilla, 500; D. Teodoro Moya, 500; D. Francisco Val, 112; D. Andrés García, 302,02; D. Bartolomé Benítez, 62,66; D. Vicente Carri, 303,75; señores Pons hermanos, 209,39; D. Andrés García, 352; D. Bartolomé Benítez, 21,12; don Sebastián Ariño, 42,24; Ayuntamiento de Algeciras, 19.531,51; id. de Valencia, 21.628,93.

#### CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

D. Luis Salom Baixauli hace público que no autoriza los actos y deudas que hiciera ó contrajera su hijo Luis Salom Fornals.

Esta tarde, á las seis, se servirán acudir á la plaza de Toros los individuos que hayan sido nombrados acomodadores, para enterarse de un asunto que les interesa.

NITRATO DE SOSA.—Ha llegado á Barcelona el transporte de guerra chileno «Maipon» con el cargamento de 8.000 toneladas de nitrato comprado por la sociedad anónima Gros.

Este arribo ha llegado á tiempo, pues dejábase ya sentir la falta de este precioso fertilizante, sin cuyo empleo seguramente las cosechas de este año habrían tenido gran disminución.

Ha retirado su candidatura para senador por la Universidad el Sr. Herrero.

Los restantes candidatos realizan activos trabajos, que les aseguren el triunfo.

#### RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

Nada más agradable al despertar, que un enjugatorio con «Licor del Pajar», que perfuma el aliento, refresca la boca y destruye el mal sabor que puede ocasionar un largo sueño.

¡¡MADRES!! «CEREGUMIL».—Alimento vegetario completo. Mejor que la carne y la leche. Especial para niños, nodrizas, ancianos convalescentes y enfermos del estómago. De venta farmacias y droguerías. Fernández y Canivell, Montilla.

#### SE CURA CON LAS PASTILLAS J. MIRO. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.—CAJA, UNA PESETA.

### Tos

#### TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, jueves infantil Sesión única de 6 tarde á 12'30 noche Grande y variado programa

Extraordinaria—Gran Monopolio — LA DANZA DEL DIABLO — 2.000 metros.—«Etna»—4 partes

y otras propias de Jueves Infantil

BUTACA, 0'25 — GENERAL, 0'10

Mañana—Viernes Gran Moda—Sensacional SACRIFICIO DE UNA MADRE

#### TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, á las 4'30 gran partido de pelota en escalerón cuerda. A 60 años. Desafío de Liria, Moquet de Barjasot y Rullé de Sagunto. Robellet de Denia, Chiquet de Sueca y...

Precio: 20 céntimos.

#### ZAPATERIA SOLER

Primera y única : : : : :  
: : : : : casa que se dedica : : : : :  
: : : : : al calzado para niños

Calzado para caballero, de 9 á 30 pesetas.  
Calzado para señora, de 6 á 25 pesetas.  
Calzado para niño, de 1'25 á 15 pesetas.

MAS SURTIDO Y ECONOMICO QUE NADIE

### SASTRERIA DE GARCIA Y PAGÉS

(Antes de Salazar)

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Continúa el bombardeo en los Dardanelos

La lucha en Francia y Bélgica. --- Prosigue la ofensiva rusa

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 3.

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Instrumento, Cambio precedente, Cambio de hoy. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Toros para Castellón

En el apartadero de La Cañada se verificó el enajenamiento de los toros de D. Vicente Martínez...

Presidió el acto el matador de toros Mazanillo.

Los nombres de los toros son: «Mejizo», «Bachiller», «Fasidioso», negro, y «Genovés», «Comedante» y «Oficial», colorados.

Hoy serán enviados los toros a Castellón, presenciando la salida el ex diestro Ricardo Torres, Bombita.

La crisis naranjera.---La «Gaceta».---Lo que dice el presidente.

En cambio, el trigo baja de precio y hay del Círculo Vitícola de Burriana, presidida por Francisco Ferrutera.

Trae la representación de patronos y obreros de la Plana.

Ha motivado su viaje el deseo de indicar al Gobierno las medidas que deben adoptarse para solucionar la crisis naranjera.

La citada comisión visitará al ministro de Hacienda, acompañada del diputado a Cortes por Nules, Sr. Fabiá.

La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones:

Convocando a oposiciones para cubrir 10 plazas de alumnos de ingenieros navales en la Escuela General de la Armada.

Estableciendo que los tribunales, ingreso y plan de estudios se rijan por reglas provisionales, que inserta el diario oficial.

Prorrogando por doce días el plazo para la entrega de obras con destino a la Exposición de Bellas Artes.

Un aviso participando que los Gobiernos de Inglaterra y Francia detendrán los buques cuyas mercancías se presume van destinadas a son de propiedad del enemigo.

No serán confiscadas estas mercancías, a no ser que estén a las resultas de condena, por otro motivo.

El jefe del Gobierno manifestó lo siguiente a los periodistas que acudieron, como de costumbre, a saludarle en la Presidencia:

«Después con D. Alfonso. También estuvieron en palacio los ministros de la Guerra y Marina.»

D. Alfonso marchará a Sevilla.

Me visitó una comisión interesada en la construcción de los ferrocarriles secundarios, para pedirme reforme algunos puntos de la ley que se refiere a esas construcciones.

Dicen de Inglaterra que aumenta el precio del carbón, debido a la carencia de brazos, pues la mayoría de los mineros se hallan en la guerra.

En cambio, el trigo baja de precio y hay mucha existencia.

Habló Dato de asuntos políticos y administrativos.

El gobernador de Murcia me comunica que hace gestiones para evitar que se repitan las manifestaciones de los «sin trabajo», y cree solucionar el conflicto dando ocupación a la mayoría de los protestantes.

En Zaragoza y Zamora se ha aumentado el precio del pan. De este importante asunto nos ocuparemos en el Consejo.

Discurso de Alba

Valladolid.—Se celebró importante reunión de los liberales castellanos, pronunciando un discurso Alba.

Dijo que el partido liberal no siente ansia por ocupar el poder.

«Vive este Gobierno, porque lo patrocina el conde de Romanones, pero ha llegado el momento de hablar claro.»

Reconoció que es muy difícil la situación del Gobierno.

Abogó por la creación del partido liberal único, y la jefatura única.

Censuró la clausura de las Cortes y la debilidad del Gobierno, ante los problemas económicos.

Elogió la protesta de los regionalistas catalanes.

«Si nada hace el Gobierno, si seguimos sin resolver las diversas cuestiones de interés patriótico, habrá llegado la hora de exigir las responsabilidades pertinentes.»

De Portugal

Lisboa.—Se sigue la pista de los cómplices de los asesinos del diputado Cardoso.

Se han reunido los primates del partido que acudilla Alfonso Costa, censurando al Gobierno por fomentar el odio y amparar a los asesinos.

LAS SUBSISTENCIAS

Antes de terminar el Consejo de ministros se facilitó una extensa nota oficial:

Dice que la cuestión de las subsistencias ha ocupado largo tiempo la atención del Consejo, al que Bugallal ha enterado de todas las circunstancias del momento presente, resultando confirmado que la principal causa de la inquietud de los espíritus obedece a la exagerada alarma que cunde en provincias a medida que

se tiene noticias de los clamores que se producen.

Los periódicos de ayer y de hoy dan cuenta de reclamaciones y quejas que ya han sido atendidas, porque se procura dar solución a los asuntos con toda rapidez utilizando siempre el telégrafo.

Puede asegurarse que la situación del litoral de Levante está resuelta y aun en el interior han sido atendidas peticiones como la de Zaragoza a cuya plaza irá el trigo extranjero que se espera, por compromisos en que intervino el Gobierno.

Con los depósitos, el trigo que entrará en consumo de un momento a otro en Barcelona y Valencia y las adquisiciones que están ya en camino para ambos puertos, resulta un total de treinta mil toneladas.

Además para esta semana está concertado el principio de adquisición de nuevas e importantes partidas que vendrán sin solución de continuidad, no habiéndose hecho ya la adquisición en firme por ser varios los ofrecimientos y precios llegados al Gobierno.

Resulta, por tanto, inexacta la noticia de que hay dificultades para adquisiciones en la Argentina y los Estados Unidos, de donde las ofertas son ilimitadas en cuanto a la cantidad.

Es detalle digno de mención que al llegarse a precisar los precios se ha pedido y obtenido un 2 por 100 por bonificación de la peseta respecto del franco.

Como resultado de lo expuesto, se halla en plena aplicación el artículo 2.º de la ley de Subsistencias.

Se acordó también, después de cumplido el trámite de oír a la Junta de Aranceles y Valoraciones, la franquicia de los derechos de Aduanas y de navegación para todas las entradas de trigo y harinas que se importen del extranjero.

Se tiene también noticia de que varios particulares se disponen a hacer pedidos a la Argentina, por cuenta propia.

Partiendo de esta base y aun cuando no se cree necesario la aplicación del artículo 3.º, que priva la exportación de las mercancías acarreadas, porque el mercado va a resultar suficientemente abastecido, se hará, sin embargo, una reglamentación especial por la Hacienda, puesto que debiendo aplicarse tal artículo en provincias y municipios conviene que todos se hallen sometidos a las mismas reglas y procedimientos.

También se han adoptado medidas para garantizar la eficacia de prohibir la exportación de ganado, y se continúa la elevación que se inicia en los precios de la carne, se adoptarán otras disposiciones, encaminadas a mantener los precios normales.

Después de esta nota, los ministros manifestaron que se habían aprobado expedientes: concediendo la libertad condicional a varios penados y otro para construir una cárcel en Zaragoza.

Bugallal dijo que habían sido giradas las cantidades que se esperaban para obras públicas.

Lema informó a sus compañeros de las noticias del exterior.

Finalmente quedó ultimado el expediente de la Hidráulica de Santillán, que quedará desechado en el próximo Consejo.

Bugallal desmintió la dimisión de Argüelles.

Buque incendiado.---Un tripulante muerto y cuatro graves.

Alicante.—El buque belga «Tiflis», que se encontraba descargando petróleo, se incendió, estallando formidable explosión.

El incendio del buque tomó proporciones enormes, invadiendo todo las llamas.

Al puerto acudió numeroso gentío y las autoridades, adoptándose inmediatamente las necesarias precauciones para ver si se conseguía aislar el buque y evitar desgracias personales.

Los tripulantes se vieron obligados a abandonar el vapor.

Aunque ya había descargado bastante, es lo cierto que había mucha cantidad de petróleo. Llevaba además el buque más de 1.000 toneladas de gasolina.

A causa del siniestro, ha resultado un tripulante muerto y cuatro heridos de suma gravedad.

También se encuentra grave un obrero del puerto que actuaba en la descarga del buque.

Los demás barcos anclados en el puerto, ante el peligro, se alejaron.

Las subsistencias.---La producción nacional.---De Marina.

«El Imparcial».---Publica un artículo de Francisco Rodríguez, acerca de la carestía de la carne en Madrid, que ya no comen, dice, ni los pobres ni la clase media, por haber llegado a ser artículo de lujo extraordinario.

«El Radical».---Tratando de la cuestión de las subsistencias, dice:

«Los acaparadores siguen riéndose de la famosa ley de Subsistencias, sin lanzar sus stocks a los mercados.»

Las autoridades se declaran impotentes como en Badajoz, para descubrir los depósitos de trigo, y el pueblo tendrá que encargarse, con su mayor instinto, de dar con los stocks, para suplir la incapacidad o negligencia.

También dice «El Radical» que mientras la industria se arruina, el comercio quiebra y el país muere de hambre, el Banco de España gana en un solo año 66 millones de pesetas.

Occupándose el ministro de Hacienda del problema de las subsistencias, ha desmentido rotundamente que falte trigo para las atenciones de los españoles.

«La cosecha en 1913—ha dicho—se elevó a 174.000 toneladas, y la de 1914 a 421.000. Hay, además, en el litoral unas 80.000 toneladas, y en breve se adquirirán unas 50.000. De todos modos, el problema de las subsistencias no lo pierde de vista el Gobierno, y si fuera preciso, se haría uso del artículo tercero de la ley.»

La confesión de Protección a la producción nacional se ha reunido esta tarde, bajo la presidencia de Luis Sedó.

Se ha ocupado de asuntos relacionados con esta producción.

Ha sido aceptada por unanimidad una moción que afecta a cuestiones interesantes relacionadas con la industria y el comercio.

Para que la estudio ha sido designada una ponencia, que será presidida por el exministro liberal Suárez Inclán.

La firma de Marina ha sido: Sanción del proyecto de ley de Bases navales.

Ascendiendo al empleo superior inmediato a los capitanes de corbeta D. Emilio Manjón y D. Mariano Sbert; al alférez de navío Sr. Naval, al capitán de Ingenieros de la Armada señor Aguilar, al primer teniente de infantería de Marina Sr. Crespo y al médico segundo señor Navarro.

Concediendo ingreso en la Sanidad de la Armada, como médico segundo, a D. Manuel Durán.

Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Dato llegó muy temprano y no fué visto por los periodistas.

Burgos manifestó que daría cuenta de un proyecto de decreto reglamentando las prácticas de los aspirantes a la Judicatura.

Otro reglamentando el ascenso de magistrados de Audiencias territoriales a presidentes de Sala, a fin de dejar mayor amplitud a los ministros en los nombramientos.

Y otro creando las interinidads de los vicesecretarios de Audiencia.

El ministro de Hacienda habló de las subsistencias.

Se ocupó del pánico que esto ha producido en provincias, contribuyendo a él el exceso de celo de los correspondientes, que telegrafían noticias relacionadas con las dificultades con que se tropieza para resolver el problema.

«Hoy mismo—siguió diciendo Bugallal,—mientras leía un telegrama de Zaragoza, hablando de la aflictiva situación que allí existe, un portero me anunciaba la visita de una comisión de zaragozanos, que venía a darme las gracias por haber solucionado el conflicto.»

Esta alarma es la misma que existió a raíz de estallar la guerra.

Traigo al Consejo varias propuestas relacionadas con las subsistencias.

El conde de Esteban Collantes dijo que llevaba varios proyectos, entre ellos uno aprobando el reglamento del Patronato Nacional de Anormales.

«Preparol—nos dijo—un decreto sobre inspectores de Primera enseñanza.»

El ingreso será por oposición.

Esta será de dos clases: Una libre y otra restringida.

Se suprimirá el ascenso por méritos, y se creará el cuerpo de aspirantes a inspectores al que se ingresará por oposición.»

El marqués de Lema manifestó que ayer comenzó el canje de prisioneros alemanes y franceses, merced a nuestro representante en Berlín.

Los trenes salen de Berlín con prisioneros franceses y llegan a Lyon.

Allí recogerán a los prisioneros alemanes y los transportan a Berlín.

Echague confirmó que habían sido condenados a muerte los cazadores furtivos que maoran en Andalucía a un sargento de la guardia civil.

El expediente de indulto se está tramitando. Los demás ministros no llevaban ningún asunto.

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente:

«Nada hay importante que añadir al comunicado de ayer.»

En la Champagne tomamos la primera línea de trincheras alemanas desde el Norte de Perthes hasta el Norte de Beausjour.

En ciertos puntos progresamos más allá de dicha línea.

Confirmamos los demás avances señalados ayer, que conservamos todos.

En las Argonas sólo hubo que señalar un cañoneo y en el resto del frente, nada.

COMUNICADO OFICIAL

RUSO

Petrogrado.—Entre el Niemen y el Vístula continúa con éxito la ofensiva rusa, retirándose el enemigo precipitadamente.

En la izquierda del Vístula nada hay que señalar.

En los Carpatos rechazamos un vigoroso ataque austriaco igual que todos los contraataques turcos, haciéndolos grandes pérdidas.

En los Dardanelos

París.—Oficialmente se sabe que ayer continuó el bombardeo de los Dardanelos.

El acorazado «Suffren» bombardeó el fuerte del Sultán; el acorazado «Galois» incendió los cuarteles del fuerte Napoleón, teniendo que evacuarlos las guarniciones.

El acorazado «Vauban» destruyó el puente sobre el río Taback.

Submarinos apresados.---Zeppelin averiado.---Los turcos.

Dieppe.—Los submarinos alemanes que se creían perdidos han sido capturados por las escuadras aliadas.

Han sido llevados a Donvers.

El buque inglés «Thorold» fué el que los sorprendió.

La Haya.—Durante la tempestad un zeppelin que vigilaba sobre Colonia, lo derribó el vendaval, salvándose los tripulantes.

El Cairo (Telegrama oficial).—Sin noticias nuevas respecto del avance del ejército turco en Siria.

Los turcos se han aprovisionado de víveres y municiones en gran cantidad.

CÓMO CAYÓ EL COMANDANTE GIROD

París.—El accidente del que ha sido víctima el comandante Girod, diputado, jefe del servicio de aviación del campo de París, se ha producido del siguiente modo:

El comandante Girod, con un capitán y tres suboficiales de sus escuadrillas, acababa de efectuar bombardeos muy afortunados sobre ciertos puntos del territorio ocupado por el enemigo y de causar importantes daños.

Después marchó con sus aviadores a ejecutar un nuevo bombardeo, cuando bruscamente, el avión que pilotaba se prendió fuego.

Gracias a la energía y a la serenidad del piloto, el aparato pudo aterrizar, lanzando al comandante y al mecánico.

Algunos segundos después, el avión quedaba destruido por las llamas.

Los tripulantes han sufrido graves quemaduras.

Los aviones franceses en Alsacia.

París.—Continúan los «raids» de aviones franceses en Alsacia.

Se observa el mayor secreto acerca de sus movimientos y de la misión que se les confía.

Sólo se sabe que son numerosos los aeroplanos que se ocupan en estas operaciones en Alsacia, y que los alemanes apenas los ven se esconden en sus refugios.

En Constantinopla

La «Tribuna» recibe la noticia de que se han iniciado síntomas de revolución en Constantinopla, por la población, temerosa de los éxitos de la acción franco-inglesa en los Dardanelos.

El príncipe Sabah-Eddin, ha dirigido al Sultán, su tío, un despacho pidiéndole que abandone la causa alemana, y acogiéndose como libertadora la escuadra anglo-francesa, que defiende la causa de la justicia, del derecho y de la libertad de las naciones.

El avance ruso.—Opinión de un crítico militar.

El crítico militar del «Reicht» cree que los combates sobre el Niemen, entre Szventoyansk y Gója, y los del Norte de Grodno van a cesar ó no conservarán sino un carácter puramente demostrativo.

Explica igualmente la tentativa de los alemanes para forzar el frente ruso en Sztabin, al Oeste de Grodno, como un ensayo que tiende a impedir que los rusos lleven tropas al Bzura y al Rawka.

El frente entre el Vístula y el Niemen se reduce ahora a dos focos de acción en dos puntos, que son Pransynsch, que es el centro de la línea del Narew, y Ossowice, que es el centro de la línea del Bobr.

Después de combates encarnizados, que siguen en torno de Jedwabno, los alemanes llevaron delante de Ossowice gruesas piezas de sitio.

Pero en su derecha, su adversario avanza cada vez más en dirección a la frontera prusiana.

Ataques victoriosos han tenido lugar en el río Orgitz (Este de Mlawa), donde los alemanes, que pretenden avanzar en masas compactas como en el Bzura, sufrieron pérdidas crueles.

Los rusos han avanzado entre el Narew y los lagos masurianos, unos 50 kilómetros.

La retirada alemana en ese punto se ha efectuado precipitadamente y con gran desorden y el enemigo ha abandonado municiones, ametralladoras y prisioneros.

De esta manera, el retroceso de los alemanes en la región del Narew ha hecho peligrosas las operaciones contra Ossowice, y si continúa el avance ruso hacia la frontera prusiana, los alemanes tendrán que levantar el sitio de dicha fortaleza.

Los fracasos teutones en Pransynsch tienen gran importancia desde el punto de vista moral, porque suceden en el momento en que el Gobierno del kaiser necesita galvanizar la opinión pública para lanzar un nuevo empréstito.»

Relato de un desertor alemán.—Declaraciones del sultán.—En Constantinopla.

Londres.—Comunican de Amsterdam al «Daily Express» que ha llegado a Gante un teniente alemán desertor, quien relata que queda tan impresionado por las escenas de horror de que fué testigo en Bélgica, que no quiso ya formar parte del ejército alemán.

El teniente describe en emocionantes términos las atrocidades sistemáticas a que se entregó la soldadesca alemana.

Cuando trataba de calmar la ferocidad de sus soldados, éstos se burlaban de él, llamándole sentimental.

Acerca del porvenir del ejército alemán, el teniente opina que la situación empeora.

Dianamente los mejores soldados alemanes son muertos ó heridos, quedando únicamente los juveniles ó los viejos.

Los alemanes podrán sin duda alguna mantener todavía por algún tiempo sus posiciones actuales, pero en cuanto sean desalojados de ellas, deberán evanar Flandes y probablemente toda Bélgica.

Se retirará ser rápida.

El estado moral de sus soldados es muy malo y su confianza muy quebrantada.

Roma.—Un correspondiente de «La Tribuna» ha interrogado al sultán de Egipto, Hussein-Hilmi, quien ha declarado que la población egipcia está muy tranquila y tiene plena confianza en su propia independencia.

Considera el sultán que el ataque del canal de Suez por los turcos fué una fanfarronada de los alemanes que se imaginaron que bastaba la aparición de unos soldados turcos en las orillas del canal para hacer la revolución en Egipto, donde la opinión pública había sido preparada con tiempo por los agentes alemanes.

La retirada de los turcos, los próximos calores y las precauciones causadas por el

bombardeo de los Dardanelos, hacen imposible un nuevo ataque.

Actualmente no hay ni un solo turco en territorio egipcio.

El sultán ha declarado haber recibido el título de jefe religioso de los Semssis.

Hussein-Hilmi desea que Italia intervenga en la guerra para poder realizar completamente sus aspiraciones nacionales.

Resultados que se proponen obtener los aliados.

En una correspondencia dirigida desde Londres al periódico italiano «L'Idée Nazionale» se concreta en la siguiente forma los resultados que se proponen obtener Inglaterra, Francia y Rusia con el ataque para forzar el paso de los Dardanelos:

1.º Alejar para siempre de Egipto la amenaza de una tentativa de invasión turca.

2.º Asegurar las victorias rusas en el Cáucaso y darlas valor práctico.

3.º Reabarbar con las naciones aliadas la inmensa herencia otomana.

4.º Abrir nuevas vías para el aprovisionamiento de Inglaterra y Francia por lo que se refiere a cereales y otras materias alimenticias que el imperio ruso produce en gran cantidad.

5.º Abrir camino a Rusia para proveerse de material de guerra.

6.º Decidir a los países balcánicos, sometidos a la política de Viena, a que guarden una neutralidad definitiva.

7.º Estimular a que intervengan en la lucha los otros países balcánicos que no se atreven a decidirse por cuenta propia.

8.º Destruir para siempre el prestigio germanico en Oriente y el único plan político concebido y puesto en práctica por Alemania en este tremendo conflicto.

El buque almirante de los aliados.

El «superdreadnought» «Queen Elisabeth», que con el resto de las escuadras aliadas realizó la brillante operación de internarse en los Dardanelos, desplaza 27.500 toneladas, siendo superior a los más potentes de la escuadra alemana.

Su eslora es de 193 metros; su manga, de 28,7, y su puntal, de 8,50. La fuerza máxima es de 58.000 caballos, obtenidos por caderas calentadas por petróleo, de cuyo combustible carga 4.000 toneladas.

La velocidad es de 23 millas. Entre las torres tiene una cintura protectora de 343 milímetros en el centro.

Las cuatro torres axiales, que montan ocho cañones de 381 milímetros (dos en cada una), están protegidas con una coraza de 356 milímetros.

Además, posee dicho buque 10 cañones de 152 milímetros, que forman una batería, y cuatro en los reducidos; 12 de 76 milímetros, y cinco tubos lanzatorpedos bajo la línea de flotación.

La descarga simultánea de los ocho cañones de 381 milímetros puede calcularse que arroja, sobre cualquier punto determinado, una masa de acero de un peso aproximado de 25.000 kilogramos, a una distancia que quizás llegue a 10 kilómetros.

Una carta al «Morning Post».---La Prensa griega.---El fin de Turquía.

Londres.—En Constantinopla reina la más viva ansiedad.

He aquí, a continuación, el extracto de una carta dirigida al «Morning Post» por una carta que reside actualmente en la capital otomana:

«A consecuencia de la mala calidad de los carbones que aquí tenemos, el «Goeben» sólo hace más de 16 nudos, y el «Breslau» sólo 22.

Los dos cañones de popa del «Goeben» están fuera de uso.

Hasta el momento presente, los turcos han perdido cinco transportes y dos contratorpederos.

En Constantinopla no hay existencia de carbón más que para un mes; después que transcurra ese plazo de tiempo no habrá gas ni energía eléctrica para el alumbrado público, ni para la circulación de tranvías.

No se puede encontrar pan blanco. El único pan está muy elaborado con harina de Anatolia, que está muy mal molida y la mezclan con fécula de patata.

Han sido presos algunos ingleses y enviados al interior, en Konieh y en Tarze.

El mismo sultán ha hecho sus preparativos de marcha, y está pronto para abandonar Constantinopla y dirigirse a Konieh.

Desde mi ventana veo el mar. Es muy entretenido ver a los torpederos navegando lentamente en busca de los submarinos.

Se han hecho venir conting

Inglaterra compra cosechas a la Argentina.

Londres.—Asegúrase que Inglaterra ha comprado a la Argentina gran parte de sus próximas cosechas.

Un general húngaro dice que la guerra no durará hasta Mayo.

Londres.—Un general húngaro ha declarado que la guerra no durará hasta Mayo por falta de viveres combustibles.

EN EL REAL

«El amor de los tres reyes»

En el teatro Real se ha estrenado esta noche el poema trágico en tres actos, de Sem Benelli, con música del maestro Italo Montemezzani, «El amor de los tres reyes».

Ochenta mil toneladas de trigo.

Bugallal ha rectificado la cantidad de trigo comprada por el Gobierno, diciendo que son 80.000 toneladas y no 30.000 como se ha dicho.

Segovia.—Al salir ocho carros cargados de trigo, el vecindario se amotinó impidiendo la salida.

A. SERRANO

DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

Barcelona, 4, 1 madrugada.

Barcelona.—Desde esta ciudad se ha dirigido un telegrama al Gobierno, diciendo que la nota inglesa prohibiendo la exportación de primeras materias de Alemania a los países neutrales, implica el cierre de muchas fábricas de guanos, puesto que ningún país más que aquél, fabrica dichas materias.

El Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido al Gobierno una exposición en el mismo sentido.

Solsóna.

Oculista de Santa Bárbara

Caración rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las «granulaciones». Calle de Colón, 31, bajo.—Valencia.

DE LA REGION

MONSERRAT

Queremos ocuparnos hoy de un caso realmente digno de comentario. Se trata de D. Ramón Vilar Alemany (A) «Baraja». Este señor viene desempeñando el cargo de concejal desde hace 15 ó 16 años; perteneciendo al partido republicano; cuyos votos lo llevaron al cargo de alcalde.

Viendo que los republicanos lo repudiaban, porque no cumplía con su deber, fué a inscribirse como socio en la Sociedad Agrícola. Allí estuvo unos dos años, después de los cuales, visto su proceder, fué expulsado.

No se inmutó por esto y se fué al partido conservador, en donde se alió con el juez municipal; de tal suerte, que, según de público se dice, no pueden uno y otro separarse.

Todos recuerdan que Vilar, cuando fué nombrado alcalde tenía necesidad de labrar la tierra para vivir, y al poco tiempo dejó sus ocupaciones agrícolas y vivió cómoda y prósperamente. Ahora posee fincas rústicas y urbanas por valor de más de 20.000 pesetas y tres mil de labor que valen unas 4.000 pesetas.

Se comprende, pues, que en las elecciones parciales verificadas el último domingo presentase su candidatura por dos distritos. Triunfaron los liberales en tres puestos; esto es, por mayoría, y el presidente de un colegio, acaecido, sin duda, preguntó si alguien quería protestar. Un sujeto, puesto ya de acuerdo con los caudales conservadores, dijo que deseaba formular una protesta, y al pretender hacerlo resultó que no sabía en qué fundarla.

Así ocurrió en las pasadas elecciones, en que triunfaron cuatro liberales y una protesta sin fundamento las anuló. ¿Se pretende hacer ahora lo mismo?

Desde luego tan escandalosos atropellos a la ley y a la voluntad del cuerpo electoral han producido, desde tiempo, la natural excitación en la mayoría de la población, que se ocupan los señores del Ayuntamiento a concejales «esquirols», factores de toda inmoralidad, entre los que está el aludido Vilar.

No se juega tanjas veces impunemente con la voluntad de un pueblo y por ello llamamos la atención del señor Gobernador civil para que, obrando en justicia, procure evitar un posible día de luto.

Corresponsal.

MONTRUY

Con un día magnífico (puede decirse que la Naturaleza se asoció al acto), se celebró el día domingo, en este pueblo, la Fiesta del Arbol.

A las dos y media de la tarde se reunían en la escuela de niños, donde ya estaban éstos, tanto los de la clase diurna como los de adultos, la Junta local de primera enseñanza y el Ayuntamiento, mientras en la plaza pública

se congregaban gran número de hombres y mujeres.

Al mismo tiempo, las niñas de la escuela nacional, cuya digna profesora se encuentra enferma (aunque afortunadamente no de gravedad), acudían a colocarse bajo la dirección de la bondadosa maestra de parvulos, doña Carolina Peiró, que con sus pechucos é infinitidad de niñas, esperaba en su escuela el paso de la comitiva.

A las tres salía ésta, preparados los niños de herramientas y árbol correspondiente, dirigidos por su maestro, y al llegar donde esperaban las chicas, hubo un momento de alegre confusión, continuando así hasta el sitio donde habían de ser plantados los árboles, cuya operación dió principio.

Tenía, a pesar de su modestia, el aspecto de las grandes festividades; las bellísimas monjeras, elegantemente ataviadas, circundaban a la Alameda en perspectiva, derramando su gracia, convencidas que sin su presencia, no hay fiesta posible.

Terminada la plantación, se organizó el regreso al punto de partida, donde las chicas recibieron unos versos alusivos al acto. El ilustrado maestro D. Benito Anguiano, leyó un concienzudo discurso; el inteligente secretario del Ayuntamiento, unas cuartillas de poesía de lógica, y el alcalde, después de ofrecerse en nombre del Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza para que el próximo año se recibiera de mayor solemnidad, dió fin a tan simpático como instructivo acto.

Vaya un modesto aplauso para el señor ingeniero jefe de la sección Hidrológica del Júcar, D. Juan Mira, y a la Sociedad «Amigos del Arbol», por el apoyo que han prestado.

Corresponsal.

CASA DE LA DEMOCRACIA

Se saca a concurso el lavado y limpieza de las dependencias de dicho Centro, según el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la consjería del mismo.

El plazo para la presentación de pliegos terminará a las ocho de la noche de mañana.

Teatros

PRINCESA.

Gran expectación ha producido en Valencia el anuncio del estreno del famoso vodevil en tres actos, «Las píldoras de Hércules», que fué la salvación de la temporada en el teatro Eslava de Madrid el año pasado, donde consiguió pasar de las 100 representaciones.

Dicha obra se presentará en Valencia con todo su aparato, espléndidos vestuarios, decorado nuevo y gran número, que es lo más importante en este espectáculo.

Los bañables están puestas por el notable profesor de la ópera de París, Sr. Miralles.

Esta tarde y mañana, de cuatro a siete, se despacharán localidades en contaduría.

El sábado, al terminar la función, celebrará baile la Peña Iris.

APOLLO.

Hoy, jueves infantil, además de la grandiosa película estrenada ayer, titulada «La danza del diablo», se proyectarán cintas escogidas y propias para este día.

Mañana, viernes, día de moda, será también llamativo por demás el programa, pues tenemos entendido que se proyectará estreno de «Gloria», con el título de «Sacrificio de madre».

RUZAFÁ.

Hoy celebrará su beneficio en este teatro el popular primer actor Paco Tomás, con el atractivo programa siguiente:

1.º «La Revoltosa».

2.º Estreno de la comedia en un acto y cuatro cuadros, episodios de «Quilotes», adaptada a la escena por D. Vicente Ménez, música del maestro D. Arturo Udaeta, titulada «La insular barataria», de la que serán principales intérpretes las señoritas Panach, F. Giménez, señora Mejía y los Sres. Gorgé, Paco Tomás, V. León, Frontera, Pitarch y Nadai.

3.º El divertido sainete «El enfermo de la sardina» y la graciosa zarzuela «La venus de piedra».

La función empezará a las ocho y media en punto.

ESLAVA.

El notable artista Sanz obtiene cada día mayor éxito en las amenas funciones que está dando en este teatro.

Los graciosos y variados diálogos con los admirables autómatas que presenta Sanz son dignos de aplauso por la extraordinaria naturalidad y asombroso perfeccionamiento que en sus constantes desvelos ha logrado el incansable artista imprimir a sus monólogos.

En las funciones de hoy por la tarde a las seis, y por la noche a las 9,45, tomará parte Sanz y se estrenará en el programa de cine la interesante película en dos partes, de 785 metros, «La herencia fatal».

MARINA.

Para dar lugar a los ensayos de la zarzuela «El gitanillo», y preparar el debut de la triple Carmen Casanova, y la característica de la compañía del Sr. Miró, Asunción de Campo, hoy jueves no hay función.

El próximo sábado se pondrán en escena «La fiesta de San Antonio», «El gitanillo» (estreno) y «El perro chico».

Cine Rómulo (San Vicente, 104)

Hoy se proyectará por última vez la bellísima película «Las lágrimas del perdón», juntamente con dos películas más de gran atracción. Para mañana se estrenará una película de las

de gran interés, y que viene precedida de gran renombre por lo que indudablemente ha de ser del agrado del público.

Cine Moderno.

Los éxitos se suceden en este sajón, y es que su empresa adquiere lo mejor de cada marca que estrena sucesivamente. La película «En la niebla», de Nordisk, fué ayer un verdadero éxito, que no desmiente su procedencia, y como con ésta se darán a conocer hoy otras novedades, no es difícil augurar un lleno.

Triana Palace.

Hoy jueves, gran día de moda en este coliseo, con un selectísimo programa de cine en el que figuran cintas de estreno de las mejores marcas, uniéndose a esto los dos números de gran atracción que actúan con éxito creciente.

Los famosísimos pareja de baile, formada por los Hermanos Palacios, es en justicia una atracción digna de admirarse, porque en su arte ponen de relieve un dominio absoluto, bordando sus bailes con filigranas, de las que crea el entusiasmo en el público.

Otro número que sigue siendo aplaudidísimo todas las noches es el de los exóticos ciclistas «Swip Duo».

La gran rebaja de precios que a beneficio del público ha hecho la empresa, unido a lo extraordinario del espectáculo, hace de este teatro el recreo predilecto del buen público valenciano.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer

Cambios París, 97,70, vista, cheque bancario. Londres, 2477.

ESPECTACULOS

Teatro Ruzafa.—A las 8:30: Beneficio del primer actor Paco Tomás.—La Revoltosa, La insular barataria (estreno). El enfermo de la sardina y La Venus de piedra.

Estava.—A las 6 y 9:45: Sanz y Cinematógrafo.

Salón Novedades.—De 6 a 8 sesión permanente de cine y a notables artistas a 9:30 pesetas preferencia y 0,15 general.—A las 10 y 11:30, cine y los artistas: Bella Nelly, Consuelo Durán, Angelita Granada, Beila Solita y Paquita Escobedo.

Cine Rómulo (San Vicente, 104).—Todos los días grandes estrenos de películas.—Sesiones continuas de las 4 de la tarde hasta las 12 de la noche.

Triana Palace.—Sesiones de cine a las 6 tarde y 10 noche. Los exóticos Swip Duo y debut de los hermanos Palacios.

Dr. Muñoz Carbonero RAYOS X

Calle de la Paz, 58, pral.—Valencia.

A las Jóvenes.



Muchas jóvenes de nuestra población que disfrutan de la buena salud, se preguntan: ¿cómo ha conseguido la madre joven advertida que desde la edad de formación las niñas tomen de cuando en cuando Píldoras Pink? Este uso de las Píldoras Pink deben estas jóvenes tener respaldado en sus virtudes. Todas las niñas que toman estas píldoras, que la sangre es pura y vigorosa, que las mejillas y en los labios, ojos colorados y animados y andar sonrientes. Nunca padecen esas numerosas indisposiciones comunes en las otras jóvenes; indisposiciones poco graves, pero cuya frecuencia acaba por agotar el cuerpo, alejar el linde, huir y señalar el desmoronamiento. Las jóvenes toman estas píldoras de salud y de animación, naturalmente son más solidas, que las jóvenes enfermas o débiles; y así es muy probable que contraigan un buen matrimonio aunque carezcan de dote.

Las Píldoras Pink son indispensables a todas las mujeres, casadas o solteras. La mujer es físicamente débil; casi nunca tiene bastante sangre; las Píldoras Pink dan sangre en cada dosis. Las Píldoras Pink estimulan el funcionamiento de todos los órganos, conservan el apetito, favorecen las digestiones, tonifican los nervios. Su acción sobre la sangre y sobre los nervios hace que curan las enfermedades siguientes: anemia, dolores de estómago, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, debilidad nerviosa, neuralgias, cefalalgias, reumatismos, irregularidades, leucorrea.



PILDORAS PINK para personas pálidas

En todas las farmacias: 2 p. la caja; 21 p. las 6 cajas.

VIRUELA

Se cura sin padecimiento alguno y sin dejar deformidad de ninguna especie, así como también Sarampión, Escarlatina, Erisipela, Quemaduras, etc. Con el específico:

BALSAMOL ALARCÓ

Esto lo justifica las innumerables certificaciones médicas de primer orden en nuestro poder. DE VENTA, EN FARMACIAS

Advertisement for Jose Antonio Noguera, featuring chemical products and fertilizers. Text includes: 'Fábrica de ácidos y productos químicos', 'Laboratorios para el análisis de terrenos', 'Fábrica de jabones', 'Fábrica de aceites vegetales'.

AGUAS MINERALES CARABAÑA NATURALES DE

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid

Servicio regular de vapores. Para LONDRES: El vapor CAVOUR cargará el día 6 de Marzo.

Para LIVERPOOL: El vapor HELKA cargará el día 6 de Marzo.

Para BRISTOL y CARDIFF: El vapor DEMETIAN cargará el día 6 de Marzo.

Para NEW-YORK: El vapor CEREJA cargará el día 6 de Marzo.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM: El vapor NEPTUNUS cargará el día 6 de Marzo.

Semipermanentes: RIES Y COMPAÑIA, Cádiz, 65. Vapores directos para Génova, todos los jueves de cada semana.

La Central. Cubiertos de una peseta y 150. Abonos de 30 comidas por 2250 pesetas.

Acordeones superiores. Precios baratos.

Noches de boda. LUNA DE MIEL Y DE HIEL. Cuadros naturistas ricos de color y de intensivo interés, 4 5 pesetas.

Empleos vacantes. Para viajar por los pueblos de Valencia y Castellón, se desea persona ilustrada, inteligente y de verborrea iniciativa, y que esté muy bien relacionada con los propietarios.

Trabajadoras. Buenas, de medias y calcetines, se necesitan en la calle del Pío de la Cruz, 11.—Fábrica de medias. Trabajo todo el año.

Barbería. Se necesita un oficial ó un medio oficial. Calle Sagunto, núm. 97, barbería.

Advertisement for Carabaña Aguas Naturales. Includes text: 'SIEMPRE HERMOSA', 'Profesora masajista quita los arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, burros, vello; des arrolla y endurece el seno'.

Advertisement for Carabaña Aguas Naturales. Includes text: 'Interesa a todos saber: 1.º Que no existen otras aguas salinas sulfatadas, sulfatado-sódicas que las de Carabaña.'

Advertisement for Carabaña Aguas Naturales. Includes text: 'La salud del cuerpo interior y exterior. Opción favorable médica universal, con 33 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.'

Advertisement for Fernando Piquer Dentista. Includes text: 'Cura todas las afecciones de la boca. Coloca toda clase de aparatos artificiales. Empasta y orifica las muelas que lo permitan. Limpieza é higiene de los dientes.'

Advertisement for Baños de D. Rafael Ramos Jiménez. Includes text: '¡No dejéis de leerlo! Reumáticos y Nerviosos. Baño de vapor aromático para combatir el REUMATISMO, por crónico que sea, y todas aquellas enfermedades que atacan al sistema nervioso.'

Advertisement for D. Rafael Sivera. Includes text: 'A los enfermos de la vista. Clínica de enfermedades de los ojos de D. Rafael Sivera. Único procedimiento en Valencia que cura SIN OPERAR las Cataratas, Granulaciones, Manchas, Desprendimiento de retina, Presbicia, Miopía y Vistas débiles.'

Advertisement for PARTOS.—EMBARAZO. Includes text: 'ANTONIA CHIRIVELLA. (Tocóloga con Real título. Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia a partos. Gabinete para casos de la profesión, con todos los adelantos científicos é higiénicos.'

Advertisement for TALLER DE CONSTRUCCION DE ENRIQUE PINK. Includes text: 'VIGAS ARMADAS Y TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS. Taller, C. Jesús, 54.—Valencia'

Advertisement for NUCLEOBACITIL. Includes text: 'FUERZA. Poderosísimo tónico reconstituyente. De efectos seguros en el escurfulismo, raquitismo, anemia, neurastenia, inspección, convalecencia y en general siempre que exista decaimiento ó falta de fuerzas.'

Advertisement for Hijos de Nogués. Includes text: 'Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía A LA CONSIGNACION DE. Calle Sorní 2, enflo. y en el Grao, Muelle Poniente (Cera)'

Advertisement for MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces. Includes text: 'Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.'

Advertisement for VAPORES COMBINADOS Correos de Africa y A. Ferrer Peset y Cia. Includes text: 'Servicio diario para los puertos de Italia. Para carga y pasaje dirigirse á A Ferrer Peset y hermanos, Muelle, 12.—Teléfono, 3.081, Grao.'

Advertisement for LÍNEA FÁBREGAS-BORRÁS. Includes text: 'El vapor Teresa Fábrega saldrá el día 5 del corriente, directo para Génova y Oneglia, admitiendo carga y pasaje. CONSIGNATARIO: JOSÉ BORRAS, GRAO.—TELF. 3.226 P. ATARAZANAS, 4'

Advertisement for COMPRA-VENTA. Includes text: 'Hay para la venta varias estanterías y mostradores, dos de mármol; una gran partida de tonces de todas medidas; de roble; dos mesas de carpintero y dos para la venta de gallina, molinos de café y chufa, heladoras, un gran surtido de tapaderas de metal, varios depósitos para aceite, varios escaparates y varias pueras de cristales. Almacén: Espinosa, 10, bajo. Preciso á HOMBRES Y CASADAS. Se ha puesto á la venta la nueva edición de «Antes en el lecho conyugal y después», á 3 pesetas. Librería de Aguilar, Caballeros, número 1, Valencia.'